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U krijgt de beschikking over een tabellenboekje. Het gebruik van een reken-
machine is niet toegestaan. Succes!

1. Laat X3, ..., X, een rij onafthankelijke en gelijkverdeelde stochastische variabelen zijn
met de alternatieve verdeling. Dus

P Xi=1z)=6(1-0""  z€{0,1},
waarbij # € (0,1) een onbekende parameter is,
(a) Bepaal de momentenschatter voor 62 op basis van het eerste moment. Laat zien
dat deze momentenschatter niet zuiver is voor 6%, |
(b) Bepaal een zuivere schatter voor §2 op basis van je antwoord in opgave la.

(¢) Geef een voldoende en volledige statistiek.

(d) Bepaal een UMV Z-schatter voor 62,

2. Laat X3, ..., X, een rij onafthankelijke stochastische variabelen zijn met kansdichtheid
Do gegeven door

2ge02 z >0,

?

po(z) =6
waarbij § > 0 een onbekende parameter is.

(a) Bepaal de meest asnnemelijke schatter voor 6.

(b) Bepaal de likelihood ratio statistiek, A,, voor het toetsen van de nulhypothese
Hy : 0 = 0 tegen de alternatieve hypothese Hy : 8 # 6,.

(c) Bepaal een benaderend betrouwbaarheidsinterval met onbetrouwbaarheid a voor
6 op basis van de likelihood ratio statistiek.



3. Twee meren, meer A en meer B, worden vergeleken met betrekking tot de PCB-
concentratie in vissen. Onafhankelijk van elkaar worden twee steekproeven gerealiseerd.
Uit meer A worden m vissen gecontroleerd en uit meer B n vissen. We willen onder-
zoeken of er een systematisch verschil is tussen de gemiddelde PCB-concentratie in

vissen uit de twee meren.

(a) Formuleer de bovenstaande onderzoeksvraag-als-een toetsingsprobleem en geef
de standaard toets voor onbetrouwbaarheidsdrempel . Welke veronderstellingen
maak je? Geef in ieder geval: de nul en de alternatieve hypothese, de toetsings-
grootheid en het kritieke gebied.

(b) Voer de toets uit voor m = 10,n = 12,X;,...,X;o de PCB-concentratie in
de 10 vissen uit meer A, Yj,...,Y;s de PCB-concentratie in de 12 vissen uit
meer B, X = 100,V = 8.0, (X; — X)? = 18.0,72,(Y; — V)? = 220,

i=1

v2/4/1/10 + 1/12 = 3.30. Gebruik een onbetrouwbaarheidsdrempel van 5%.

4. Gloeilampen hebben een levensduur die exponentieel verdeeld is met onbekende pa-
rameter X. Laat Xi,..., X, de levensduur van n aselect getrokken gloeilampen zijn.

(a) Geef de meest aannemelijke schatter voor A.

(b) Bereken de Fisher informatie voor A.

(c) Stel een benaderd 95% betrouwbaarheidsinterval op voor A op basis van de meest
aannemelijke schatter voor A.

(d) Stel een benaderd 95% betrouwbaarheidsinterval op voor de verwachte levensduur
van een gloeilamp op basis van de meest aannemelijke schatter voor A.

Normering:
1(a): 4 2(a): 3 3(a): 4 4(a) 3
1(b): 3 2(b): 3 3(b): 2 4(b): 2
1(c): 2 2(c): 3 4(c): 3
1(d): 2 4(d): 2

Eindcijfer: (totaal 4 4)/4



